16ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΥΟΣΜΟΥ

ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ
Α ΤΑΞΗ 

♦ Παρουσίαση στους μαθητές κατασκευής ενός χάρτινου χαμογελαστού  αγοριού και κοριτσιού και συζήτηση γύρω από τα συναισθήματά τους. Ακολουθεί διαμελισμός  της κατασκευής σε μικρά κομμάτια και κατόπιν προσπάθεια επανασυγκόλλησης  των κομματιών ώστε να ξαναγίνει η κατασκευή όπως ήταν αρχικά. Συζήτηση σχετικά με το αποτέλεσμα. Είναι ίδιο το αγόρι και το κορίτσι; Πώς να αισθάνονται μετά από αυτό που τους έχει συμβεί; Πώς αισθανόμαστε όταν μας πληγώνουν; Ακολουθεί συζήτηση.
♦ Ανάγνωση από την εκπαιδευτικό κειμένου (η ιστορία αποτελείται από 2 σκέλη που είναι αποκόμματα από το ημερολόγιο 2 αγοριών που πρωταγωνίστησαν σε ένα άσχημο περιστατικό λεκτικής και κοινωνικής βίας)  με  τις εξομολογήσεις 2 αγοριών και προφορική εργασία πάνω στην παρουσίαση. ( "Η Υπερδύναμη του ΟΧΙ-Ο Εμετός").
Στόχος  να μπουν οι μαθητές  στη θέση του Μάρκου (Εμετός-θύμα), του Φίλιππου (νταής) και του Σωκράτη (ακόλουθος και παρατηρητής), να δουν την κατάσταση όπως θα την έβλεπαν και οι ήρωες της ιστορίας και να πάρουν αποφάσεις.
♦ Παιχνίδι ρόλων: Η εκπαιδευτικός γίνεται ο Φίλιππος (νταής) και δίνει ρόλο σε διάφορα παιδιά απειλεί , τρομοκρατεί και υποδεικνύει  σε άλλους να κάνουν το ίδιο. Μόλις κάποιοι πηγαίνουν να αντισταθούν κάνει αυτό που κάνει κάθε νταής, στρέφει  την προσοχή της και την επιθετικότητά της πάνω του. Τα παιδιά βιώνουν τη θέση του Μάρκου , αλλά και του Σωκράτη και καταλαβαίνουν πως ωραία είναι τα λόγια μα στην πράξη δύσκολα τα εφαρμόζουμε.

Φτάνοντας σε αυτό το σημείο, η εκπαιδευτικός προσπαθεί να τους αναγκάσει να βρουν τρόπους να αποδυναμώσουν το Φίλιππο, χωρίς βέβαια να πέσουν στην παγίδα να γίνουν κι αυτοί νταήδες. Με λίγη βοήθεια από την παρουσίαση γνωρίζουν αυτή τη θαυματουργή και ισχυρή λέξη , το ΟΧΙ. Λένε όχι στις απειλές, στη βία, στο ξύλο. Απομακρύνονται από αυτόν που τους επηρεάζει αρνητικά. Έτσι ο νταής μένει μόνος. Ένας νταής μόνος δε μας τρομάζει γιατί ούτε και ο ίδιος τολμά να κάνει κάτι, καταβάθος και αυτός φοβάται!

Φυσικά οι μαθητές ψάχνουν να βρουν και τις αιτίες που οδηγούν κάποιον στο να γίνει νταής. Επισημαίνουμε πως δεν είναι κακό το παιδί , αλλά οι πράξεις του.Κλείνοντας  βγάζουμε τα συμπεράσματά μας.
♦ Παρακολούθηση βίντεο (προοργανωτής για όσα θα γίνουν στην πορεία).Κατά τη διάρκεια παρακολούθησης των βίντεο θα ζητηθεί  από τους μαθητές να εντοπίσουν τον νταή, τους παρατηρητές και το θύμα. Σκοπός είναι βλέποντας μια λανθασμένη συμπεριφορά , που και  οι ίδιοι κάποιες φορές υιοθετούν, να ταραχτούν , να θυμώσουν και να παραδεχτούν τα λάθη στις επιλογές τους.
♦ Δίνονται 3 σενάρια σχολικής βίας στα παιδιά  (χωρισμός σε 3 ομάδες) , αποκλεισμός από το παιχνίδι, ειρωνεία και κοροϊδία με την εμφάνιση κάποιου και επιθετική συμπεριφορά με χτυπήματα και λεκτική βία. Μοίρασμα μεταξύ τους ρόλων, θύτη, θύματος, παρατηρητή. Παρουσίαση ιστοριών από τους μαθητές.
♦ Πότε κάποιος γίνεται "καρφί" , "μαρτυριάρης" κτλ και πότε το να ενημερώσω κάποιον είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ; Σε πολλές τάξεις, οι απειλές του τύπου "Αν το πεις, χάθηκες" δε λείπουν .
Προβολή παρουσίασης θέτοντας διάφορες γνώριμες στα παιδιά καταστάσεις και εξηγώντας πότε καρφώνουμε και πότε ενημερώνουμε, διαχωρίζοντας τα δυο με διάφορες παραμέτρους. 
Εστίαση κυρίως στο ότι αυτός που ενημερώνει γίνεται ένας ήρωας , αφού καταφέρνει να σώσει κάποιον από ένα κίνδυνο, μια δύσκολη κατάσταση. Στόχος   να βγουν  από την παθητική στάση του παρατηρητή οι μαθητές  και να ξαλαφρώσουν από το βάρος "του καρφιού".
♦ Δημιουργία αφισών σχετικών με το θέμα .
